



POWIAT KOŚCIERSKI

N A S Z K U R I E R

Biuletyn informacyjny Starostwa Powiatowego w Kościerzynie

STYCZEŃ 2009 NR 1



Samorządu Powiatu Kościerskiego

3 miliony zł na drogi dla Powiatu

Za duży sukces należy uznać zakwalifikowanie się wniosku Powiatu Kościerskiego do dofinansowania w 2009 roku w ramach Wieloletniego Programu pn. „Narodowy Program Przebudowy Dróg Lokalnych 2008 – 2011”, zwanego popularnie „schetyńcówkami”. Wniosek Starostwa Powiatowego w Kościerzynie pn. „Przebudowa drogi powiatowej nr 2410G Lubnia – Czersk na odcinkach: od m. Karsin skrzyżowanie z linią kolejową PKP Bąk – Czersk do granicy powiatu i od m. Wiele do m. Karsin” został sklasyfikowany na 4 miejscu listy rankingowej w województwie pomorskim i uzyskał dofinansowanie z Programu w wysokości 3 mln złotych. Łączny koszt całego działania to ponad 5 mln 300 tys. zł.

– Cieszymy się z tak wysokiej oceny naszego wniosku – mówi Wiesław Baryła, starosta kościerski. – Realizacja tej inwestycji przyczyni się na pewno do poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego na tym odcinku drogi powiatowej, bardzo uczęszczanej przez mieszkańców naszego Powiatu oraz turystów. Projekt zakłada, odbudowę drogi, a to oznacza, że nie będzie to zwykłe łatanie drogi – dodaje starosta

Długość pierwszego odcinka, który będzie odbudowany (od skrzyżowania z linią kolejową PKP Bąk – Czersk do granicy powiatu) wyniesie 3 km i w jego ramach przewiduje się ułożenie nowej nawierzchni, tak aby możliwy był powierzchniowy spływ wody do istniejących rowów oraz przebudowę chodników. Natomiast na drugim odcinku (od Wiele do Karsina) ułożona zostanie nowa nawierzchnia na długości 3,5 km, wykonane zostanie odwodnienie odcinka drogi oraz przebudowa chodników na ciągi pieszo – rowerowe. Pracę obejmą także przebudowę istniejącej zatoki autobusowej. Przewidywana data zakończenia całej inwestycji to październik br. Partnerem Powiatu w realizacji projektu jest Gmina Karsin, która zadeklarowała dofinansowanie w wysokości 200.000 zł.

Tomasz Szala



Wniosek Powiatu dotyczący remontu odcinka drogi Wiele – Karsin i Karsin – granica powiatu uzyskał dofinansowanie z Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych w wysokości 3 mln złotych. Na zdj. starosta Wiesław Baryła podczas prezentowania wniosku i Roman Brunke, wójt gminy Karsin, która jest partnerem Powiatu w realizacji projektu.

Zgoda buduje!



Dzięki współpracy dwóch samorządów – Powiatu Kościerskiego i Gminy Nowa Karczmia, na terenie naszego Powiatu powstanie kolejny obiekt sportowy – Środowiskowa Sala Sportowa w Lubaniu. Na zdj. starosta Wiesław Baryła i wójt Gminy Nowa Karczmia Alojzy Szoska, w obecności członków Zarządu Powiatu Czesława Cyry i Alicji Żurawskiej podczas podpisywania porozumienia w tej sprawie.

FOT. TOMASZ SZALA

Kolejny sportowy obiekt może powstać na terenie naszego Powiatu. Będzie to wspólne zadanie inwestycyjne Powiatu Kościerskiego i Gminy Nowa Karczmia pod nazwą „Budowa Środowiskowej Sali Sportowej w Lubaniu”. 14 stycznia br. w Starostwie Powiatowym w Kościerzynie podpisano stosowne porozumienie w tej sprawie. Osobą zaangażowaną w przygotowanie porozumienia była Alicja Żurawska – członek Zarządu Powiatu Kościerskiego. – Budowa sali sportowej

w Lubaniu będzie pierwszą tego typu inwestycją realizowaną wspólnie z samorządem gminnym na terenie wiejskim – mówi Wiesław Baryła, starosta kościerski. – Wspólnie z naszym partnerem – Gminą Nowa Karczmia ustaliliśmy, że sala zlokalizowana zostanie na terenie Zespołu Szkół w Lubaniu, dzięki czemu korzystać z niej będą mogli zarówno uczniowie tej szkoły, jak i Powiatowego Zespołu Szkół w Lubaniu dla którego organem prowadzącym jest Powiat Kościerski. Umożliwi to Po-

wiatowi realizację zadań w zakresie edukacji oraz sportu i rekreacji – dodał starosta.

Z realizacji inwestycji nie kryje zadowolenia Alojzy Szoska, wójt Gminy Nowa Karczmia

– Decyzja Powiatu przyspieszyła nasze plany odnośnie budowy sali sportowej przy szkole w Lubaniu. Propozycja wykorzystania projektu sali, która powstała w Wygoninie skraca okres przygotowania wniosku i dzięki temu możemy wspólnie z Powiatem zabiegać o środki z Regio-

nalnego Programu Operacyjnego.

Inwestycja ma być realizowana ze środków Powiatu i Gminy oraz dotacji uzyskanej w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomorskiego na lata 2007 – 2013 z osi 9.1 – lokalna infrastruktura edukacyjna, sportowa i kultury. Wartość inwestycji szacuje się na kwotę 1 mln 200 tys. zł, a podstawą jej realizacji jest uzyskanie na ten cel dotacji z RPO WP w wysokości 70% szacunkowej kwoty.

Tomasz Szala

Zaproszenie na uroczystość

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Kościerzynie oraz Powiatowa Społeczna Rada ds. Osób Niepełnosprawnych serdecznie zapraszają na uroczystość wręczenia **MEDALI IM. MATKI TERESY Z KALKUTY** w dniu 11 lutego 2009r. w Hali Sportowej „SOKOLNIA” w Kościerzynie

PROGRAM UROCZYSTOŚCI:

■ 12.00-13.00 Uroczysta Msza Święta w Parafii Świętej Trójcy w Kościerzynie

■ 14.00-16.00 Uroczystość VI Edycji Medalu im. Matki Teresy z Kalkuty (Hala Sportowa „SOKOLNIA” przy ul. Sikorskiego 1 w Kościerzynie)

Uroczystość uświetnią recitale:

■ Wiesławy Stolarczyk- Polniak – laureatki I miejsca w kategorii powyżej 16 lat

I Ogólnopolskiego Festiwalu Zaczarowanej Piosenki,

■ Ewy Lewandowskiej – finalistki programu „Mam Talent”.

Zaprojektuj maskotkę

Starostwo Powiatowe w Kościerzynie serdecznie zachęca wszystkich uczniów szkół gimnazjalnych z naszego powiatu do wzięcia udziału w Powiatowym Konkursie Plastycznym pn. „Maskotka Powiatu Kościerskiego”, organizowanym w ramach obchodów X-lecia Samorządu Powiatu Kościerskiego. Konkurs trwa od grudnia 2008r. do 30 kwietnia br. Celem konkursu jest umożliwienie młodzieży gimnazjalnej zaprezentowanie swojego talentu oraz pozyskanie materiału do przygotowania maskotki powiatowej. Spośród nadesłanych prac zostanie wybrana jedna, która stanowić będzie podstawę do wykonania maskotki powiatowej. Najciekawsze prace utrzymają nagrody i wyróżnienia. Regulamin Konkursu dostępny jest na stronie internetowej Starostwa www.powiatkościerski.pl

Red.

Z prac Zarządu

Podsumowanie pracy Zarządu

Zarząd podczas pierwszego posiedzenia w nowym roku dokonał podsumowania działania Zarządu w roku 2008. Ponadto Zarząd przyjął „Harmonogram realizacji przez Zarząd Powiatu Kościerskiego zadań określonych w Wieloletnim Programie Inwestycyjnym oraz ujętych w budżecie powiatu na 2009 r.”

Sala sportowa w Lubaniu

Powiat Kościerski zawarł porozumienie z Gminą Nowa Karczma w sprawie wspólnej realizacji zadania pod nazwą „Budowa Środowiskowej Sali Sportowej w Lubaniu”. Inwestycja realizowana ma być ze środków Powiatu i Gminy oraz dotacji uzyskanej w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomorskiego na lata 2007 – 2013 z osi 9.1 – lokalna infrastruktura edukacyjno – sportowa.

Stypendia dla uczniów

Podobnie jak w roku ubiegłym Zarząd przyjął projekt uchwały w sprawie ustalenia szczegółowych warunków uprawniających do uzyskania w 2009 roku stypendium w ramach Powiatowego Programu Stypendialnego „Równaj w górę”, który na obecnym etapie skierowany został do zaopiniowania Komisji Oświaty, Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Powiatu Kościerskiego.

Doskonalenie zawodowe nauczycieli

Zarząd, jak co roku podjął uchwałę w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli, specjalności i form kształcenia, na które będzie przyznawane dofinansowanie w 2009 roku. Łączna wysokość środków przeznaczonych na dofinansowanie dokszałcenia nauczycieli wynosi 144.262,00 zł.

Remont drogi i mostu

Zarząd skierował wniosek do Ministerstwa Infrastruktury o dofinansowanie remontu mostu na drodze powiatowej Nr 2402G przez rzekę Wda w miejscowości Loryniec wraz z przebudową drogi dojazdowej Dziemiany – Loryniec – Wąglikowice na odcinku od skrzyżowania z drogą powiatową 2403G w Wąglikowicach do istniejącej nawierzchni bitumicznej zrealizowanej w 2006 r. w Loryńcu. Inwestycja, z uwagi na stan techniczny mostu, który wybudowany został w 1975 roku, a także z uwagi na ciągłe naprawy nawierzchni drogi gruntowej, jest niezbędna i konieczna.

opr. Dorota Górniewska

Z placu budowy



■ Budowa „Centralnego Ośrodka Szkolenia Sportowego Polskiego Związku Płetwonurkowania – krytej pływalni z zapleczem w Kościerzynie” przebiega zgodnie z harmonogramem robót. Stopień zaawansowania prac można ocenić jako prawidłowy.

■ Na przełomie miesiąca grudnia i stycznia odbyły się kolejne odbiory częściowe – odebrano więzary dachowe z drewna klejonego oraz wykonanie pakietów pionowych sond do zasilania pompy ciepła – dolne źródło.

■ W w/w miesiącach trwały prace dotyczące wykonania ścian żelbetowych piętra, ścian piętra z widownią, stropu nad piętrem, zabetonowania niecki basenu do nurkowania, ścianek działowych w piwnicy. Odbiór prac planuje się na miesiąc luty.



Jednymi z ostatnio wykonanych prac na basenie był montaż elementów konstrukcji dachowej – dźwigarów.

FOT. TOMASZ SZALA

Opr. Tomasz Szala

Nowa Powiatowa Rada Zatrudnienia

W miesiącu grudniu starosta kościerski Wiesław Baryła powołał nowy skład osobowy Powiatowej Rady Zatrudnienia w Kościerzynie w kadencji 2008 – 2012. Przypomnijmy, że Powiatowe Rady Zatrudnienia są organami opiniotwórczo – doradczymi starosty w sprawach polityki rynku pracy. Na przewodniczącą Powiatowej Rady Zatrudnienia nowej kadencji wybrano Grzegorzę Cyrzana, wicestarostę kościerskiego.

– Zadania Powiatowej Rady Zatrudnienia określa ustawa o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy z 2004 roku – mówi przewodniczący Rady Grzegorz Cyrzan.

– Do zakresu naszej działalności należy między innymi inspirowanie przedsięwzięć zmierzających do pełnego i produktywnego zatrudnienia w naszym powiecie, ocena racjonalności gospodarki środkami Funduszu Pracy i opiniowanie kryteriów podziału jego środków, składanie wniosków i wydawanie opinii w sprawach dotyczących kierunków kształcenia, szkolenia zawodowego oraz zatrudnienia w powiecie czy ocenianie okresowych sprawozdań z działalności Powiatowego Urzędu Pracy – dodał Grzegorz Cyrzan.

Należy zaznaczyć, że w skład Powiatowej Rady Zatrudnienia wchodzi osoby powoływane przez starostę spośród działających na terenie powiatu organi-



Grzegorz Cyrzan, wicestarosta kościerski, został przewodniczącym Powiatowej Rady Zatrudnienia w Kościerzynie w kadencji 2008 – 2012. Powołania nowym członkiem Rady wręczał Wiesław Baryła, starosta kościerski.

zacji związkowych, organizacji pracodawców, społeczno – zawodowych organizacji rolników, jednostek samorządu terytorialnego oraz organizacji pozarządowych.

Tomasz Szala

Skład PRZ w Kościerzynie kadencji 2008 – 2012

Jan Antczak (Zarząd Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” – Oddział w Kościerzynie), Czesław Burandt (Rada OPZZ Województwa Pomorskiego), Czesław Cyra (Rada Wojewódzka NSZZ RI „Solidarność” w Gdańsku), Grzegorz Cyrzan (samorząd Powiatu Kościerskiego), Tomasz Derra (samorząd Miasta Kościerzyna), Jerzy Hetmański (Zarząd Wojewódzkiego Forum Związków Zawodowych w Gdańsku), Stanisław Kamiński (Gdański Związek Pracodawców), Ryszard Kleinsmidt (Pomorska Izba Rolnicza), Józef Narloch (Cech Rzemiosł Różnych w Kościerzynie), Zygmunt Szulist (Wojewódzki Związek Rolników, Kótek i Organizacji Rolniczych w Gdańsku), Krystyna Wawrzyniak (Loża Gdańska Business Centre Club)

Kolejny samochód dla kościerskiej policji

Komenda Powiatowa Policji w Kościerzynie uzyskała nowy, nieznanakowany samochód – fiat bravo. Zakup auta został dofinansowany przez Starostwo Powiatowe w Kościerzynie.

– Samochód będzie wykorzystywany przez służbę operacyjną do patroli nieumundurowanych, które będą monitorowały miejsca zagrożone przestępczością kryminalną, a tym samym będą czu-

wać nad bezpieczeństwem mieszkańców w celu poprawy ogólnego bezpieczeństwa na terenie naszego powiatu – powiedział Mariusz Block, komendant powiatowy policji w Kościerzynie.

Auto to kolejny zakup przekazany w ostatnim czasie kościerskim policjantom przez Starostwo. Przypomnijmy, że we wrześniu ubiegłego roku Powiat dofinansował zakup na potrzeby naszej

jednostki samochodu z wideorejestratorem.

– Poprawa bezpieczeństwa w Powiecie Kościerskim to jeden z priorytetów w działalności samorządu powiatowego i jestem przekonany, że mieszkańcy dzięki takim zakupom poczują się jeszcze bezpieczniejsi – mówi Wiesław Baryła, starosta kościerski.

– W budżecie Powiatu na ten rok również znajduje się kwota na działania w zakresie poprawy bezpieczeństwa i wspólnie z Panem Komendantem, a także pozostałymi szefami służb odpowiedzialnymi za bezpieczeństwo w naszym Powiecie, będziemy decydować, na jakie zadania je przeznaczymy.

Tomasz Szala



Samochód marki fiat bravo to kolejny zakup przekazany Komendzie Powiatowej Policji w Kościerzynie przez kościerskie Starostwo. Na zdj. Wiesław Baryła, starosta kościerski w obecności wicestarosty Grzegorza Cyrzana i kościerskich policjantów, przekazuje samochód Mariuszowi Blockowi, komendantowi powiatowemu policji w Kościerzynie.

FOT. TOMASZ SZALA

Nowi lokatorzy na Krasickiego 4

Z końcem 2008 r. zakończył się proces likwidacji Bursy Szkolnictwa Zawodowego w Kościeryznie, co było konsekwencją przyjętych w maju i październiku ubiegłego roku uchwał Rady Powiatu Kościerskiego. Potrzeba likwidacji wynika z małej liczby wychowanków w stosunku do kosztów prowadzenia placówki oraz koniecznością pozyskania dodatkowych pomieszczeń dla Zespołu Opiekuńczo – Wychowawczego.

– Przez cały okres trwania procesu likwidacji zapewnialiśmy, że los wychowanków Bursy nie jest Zarządowi obojętny i podejmujemy wszelkie działania związane z zapewnieniem zakwaterowania jej wychowankom – powiedział Wiesław Baryła, starosta kościerski. – Tak też się stało. Obecnie 14 wychowanków zlikwidowanej placówki przebywa w pomieszczeniach Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie przy ul. Krasickiego 4 na podstawie umowy, która gwarantuje im bezpłatny pobyt w tym miejscu na czas kształcenia w powiatowych placówkach oświa-



Zadowoleni wychowankowie wraz z kadrami pedagogicznymi Bursy Szkolnictwa Zawodowego.

towych. Pomieszczenia te zostały dodatkowo wyposażone w sprzęt niezbędny do zapewnienia samodzielności wychowanków, a dodatkowo zapewniliśmy, również nieodpłatnie, obiad w jednym z kościerskich lokali gastronomicznych – dodał starosta.

Z takich rozwiązań nie kryli swojego zadowolenia wychowankowie i ich rodzice, którzy osobiście podziękowali staroście za dotrzymanie słowa.

Należy zaznaczyć, że dzięki działaniom Zarządu zapewniono także ciągłość zatrudnienia pracownikom placówki.

Wszyscy nauczyciele z byłej Bursy kontynuują zatrudnienie w innych placówkach powiatowych. Było to możliwe dzięki podjęciu przez tych pracowników, na koszt Powiatu, studiów dyplomowych z oligofrenopedagogiki.

Zarząd podziękował, podczas posiedzenia Zarządu Powiatu, za sprawne przeprowadzenie procesu likwidacji panu Jarosławowi Grzyb, pełniącemu od 1 lipca do 31 grudnia 2008r. obowiązki dyrektora Bursy.

Tomasz Szala

Samobadanie to zapobieganie

Ryzyko zachorowania na raka piersi dotyczy każdej kobiety, dlatego wzorem roku ubiegłego Starostwo Powiatowe w Kościeryznie przystąpiło do projektu własnego nt. profilaktyki w zakresie wczesnego wykrywania raka piersi, który w całości został sfinansowany z budżetu Powiatu. W dniach od 15 do 19 grudnia br. studentki Akademii Medycznej pod kierunkiem dr n. med. Reginy Żuralskiej przeprowadziły spotkania edukacyjne w szkołach ponadgimnazjalnych Powiatu Kościerskiego oraz w Ciseviu i Górkach.

– Projektem objęto ponad 520 kobiet, które poza wiedzą teoretyczną mogły nauczyć się metod samobadania na modelach do badania piersi, które użyczył Narodowy Fundusz Zdrowia – powiedziała Monika Ziegert ze Starostwa Powiatowego w Kościeryznie, koordynator projektu.

Samobadanie piersi gwarantuje szybkie wykrycie zmian i całkowite wyleczenie, dlatego dbajmy o swoje zdrowie.

Biurowo Rozwoju



Na spotkaniach z uczennicami szkół ponadgimnazjalnych oraz mieszkankami gmin z terenu Powiatu Kościerskiego, studentki z Akademii Medycznej przekazywały informacje na temat raka piersi oraz przeprowadzały naukę samobadania piersi.

Radni Powiatu Kościerskiego przyjęli plany pracy Komisji na 2009 rok

XX Sesja Rady Powiatu Kościerskiego, która odbyła się w dniu 30 grudnia 2008 roku miała w znacznym stopniu charakter sprawozdawczy. Roczne sprawozdania z wykonania planów pracy komisji stałych Rady za 2008 rok złożyli wszyscy przewodniczący komisji.

Po wystąpieniach sprawozdawczych radni podjęli 5 uchwał. Dwie z nich dotyczyły planów pracy na 2009 rok – zatwierdzenia planów pracy komisji stałych Rady Powiatu Kościerskiego oraz przyjęcia planu pracy Rady Powiatu Kościerskiego. Te-

goroczny plan pracy Rady zawiera bardzo wiele ważnych tematów a wśród nich między innymi dwie uroczyste sesje w sprawie Nadania Sztandaru Powiatowi Kościerskiemu i wręczenia Medali im. Józefa Wybickiego. Radni na sesji przyjęli również uchwałę w sprawie zmiany budżetu powiatu na 2008 rok oraz przyjęli plan wydatków środków finansowych PFRON na realizację zadań powiatowych w 2008 r. Zatwierdzony został także plan kontroli Komisji Rewizyjnej na rok 2009.

Małgorzata Hawryszkóv – Lemańczyk



Zbigniew Kucki, przewodniczący Rady Powiatu Kościerskiego

Rada Powiatu działa na podstawie uchwalonego planu pracy. W 2009 roku Rada przewidziała w planie debatę oświatową, zmierzmy się z problemami pomocy społecznej i osób niepełnosprawnych, będziemy nadzorować inwestycje powiatowe jednocześnie monitorując wykonanie budżetu. Rada rozpatrzy sprawozdania Zarządu m.in. z pozyskiwania środków zewnętrznych, uchwalimy wymagany Plan Rozwoju Lokalnego w kontekście Strategii Rozwoju Gospodarczego Ziemi Kościersko-Zaborskiej, przyjmujemy roczne sprawozdania z działalności jednostek, służb, inspekcji i straży w naszym Powiecie. Uchwała planu pracy Rady na 2009r. znajduje się w BIP.



Czesław Zabrocki, przewodniczący Komisji Rewizyjnej

Komisja Rewizyjna w imieniu Rady kontroluje działalność Zarządu oraz powiatowych jednostek organizacyjnych. Zadaniem te KR wykonuje w oparciu o plan pracy i plan kontroli KR zatwierdzony przez Radę. W ramach tych czynności KR m.in. dokonuje analizy wykonania przez Zarząd budżetu za rok budżetowy oraz przeprowadza w tym zakresie czynności kontrolne niezbędne do wydania opinii o jego wykonaniu, na podstawie której Rada podejmuje uchwałę o udzieleniu Zarządowi absolutorium. KR przeprowadza ponadto kontrole wyznaczone planem kontroli a także wykonuje inne czynności kontrolne zlecone przez Radę.



Piotr Łaska, przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji

Plan pracy komisji wynika z zakresu jej działania, który obejmuje między innymi gospodarkę finansową, strategię rozwoju oraz promocję Powiatu Kościerskiego jak również współpracę z organizacjami pozarządowymi i samorządami gminnymi. Jednym z zadań komisji w roku 2009 jest analiza i opiniowanie przedkładanych przez Zarząd Powiatu projektów zmian budżetu w roku bieżącym oraz opiniowanie projektów uchwał przedkładanych Radzie wymagających zaopiniowania przez właściwą komisję. Będziemy także podejmować wszelkie działania zmierzające do promocji naszego Powiatu oraz do kontynuowania współpracy z organizacjami turystycznymi.



Piotr Bruski, przewodniczący Komisji Infrastruktury i Bezpieczeństwa Publicznego

Priorytetem dla naszej komisji są drogi i właśnie rok 2009 przebiegać będzie pod hasłem „inwestycji drogowych”. W ramach tych inwestycji planuje się m.in. modernizację dróg: Wiele-Karsin, Dziemiany-Trzebuń oraz naprawę najtrudniejszego odcinka drogi Liniewo-Sołęcz. Ponadto dalsza budowa chodników przy drogach powiatowych we wszystkich gminach Powiatu. Jako Komisja zajmujemy się stanem bezpieczeństwa przeciwpożarowego oraz publicznego w Powiecie, co wiąże się ze ścisłą współpracą z Komendą Policji i Strażą Pożarną w Kościeryznie. Informację z realizacji budowy „Basenu” także ujęto w planie pracy komisji na ten rok.



Piotr Tocha, przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska

Komisja Rolnictwa i Ochrony Środowiska w planie pracy na 2009 rok zaplanowane ma m.in.: kontrolę wydatkowania środków z Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska i Leśnictwa, kontrolę składowania i unieszkodliwiania odpadów komunalnych oraz odpadów niebezpiecznych, podejmowanie działań zmierzających do ochrony wód, powietrza i lasów jak również ocenę urządzeń melioracyjnych i określenie potrzeb w zakresie melioracji. Będziemy, jak co roku współpracować z instytucjami związanymi z zakresem działania komisji, czyli np. z: ARiMR, Pomorską Izbą Rolniczą, Powiatowym Lekarzem Weterynarii czy Powiatową Stacją Sanitarno-Epidemiologiczną.



Piotr Lizakowski, przewodniczący Komisji Oświaty, Zdrowia i Polityki Społecznej

Komisja Oświaty, Zdrowia i Polityki Społecznej w 2009 roku zgodnie z przyjętym planem pracy będzie zajmować się wieloma sprawami między innymi: szeroko pojętą oświatą, zdrowiem, kulturą oraz sprawami społecznymi. Komisja będzie opiniowała projekty uchwał oraz wyrażała swoje stanowiska w kluczowych sprawach do Powiatu. Z uwagi na możliwe negatywne konsekwencje kryzysu gospodarczego Komisja będzie szczególnie wnikliwie monitorować bezrobocie i sytuację na rynku pracy Powiatu Kościerskiego.

Koncertowano dla darczyńców

16 stycznia br. w sali im. L. Szopińskiego w Kościerzynie odbył się Koncert zorganizowany przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie i Stowarzyszenia Pomocy Dzieciom z Placówek Socjalizacyjnych w Kościerzynie. Koncertem tym organizatorzy w wyjątkowy sposób podziękowali wszystkim ludziom dobrej woli, przede wszystkim darczyńcom, wspierającym dzieci z kościerskiej placówki opiekuńczo – wychowawczej i rodzin zastępczych oraz wszystkim osobom wychodzącym naprzeciw niesieniu pomocy najmniejszym członkom naszego powiatowego społeczeństwa. Koncert był jednocześnie powiatową inauguracją obchodów Roku Rodzinnej Opieki Zastępczej.

Tomasz Szala



Dla publiczności i darczyńców wystąpił charytatywnie zespół Baltic Piano Trio, składający się z wykładowców Akademii Muzycznej w Gdańsku.

FOT. TOMASZ SZALA

Rozspiewana współpraca

Na zaproszenie władz samorządowych Powiatu Nowotarskiego z wizytą w górach gościła Schola Cantorum. Podczas pobytu Schola zaprezentowała swój bogaty kolędowy repertuar na trzech koncertach: w kościele w Nowym Targu wraz z zespołem góralskim „Śwarni”, podczas sesji Rady Powiatu Nowotarskiego oraz w teatrze Lalek w Rabce. Zespół zaprezentował także koncert kolęd w Kościele prowadzonym przez Księży Zmartwychwstańców w Krakowie. Jednak to, co zasługuje na uwagę, to niezwykła gościnność gospodarzy i atrakcyjny program pobytu. Wyjazd to także dowód na to, że umowa o współpracy pomiędzy naszym powiatem, a Powiatem Nowotarskim jest wypełniona treścią.

Tomasz Szala



Serdeczność z jaką spotkała się Schola Cantorum ze strony władz Powiatu Nowotarskiego – naszego zaprzyjaźnionego Powiatu z gór oraz fantastycznie przygotowany program pobytu sprawiły, że dla całego 32 osobowego zespołu były to niezapomniane chwile.

Szkoła dla rodziców i wychowawców

Dnia 17 lutego br. rozpoczyna się w Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej kolejna edycja zajęć edukacyjnych pod nazwą „Szkoła dla rodziców i wychowawców”. Zajęcia odbywają się w cyklu 8 spotkań, jeden raz w tygodniu. Zapraszamy wszystkich, którzy chcą poszerzyć swoje kompetencje wychowawcze. Zainteresowanych prosimy o zgłaszanie chęci udziału w sekretariacie Poradni pod numerem telefonu 058-686-48-61.

Melioracje w Powiecie Kościerskim

O melioracjach w Powiecie Kościerskim rozmawiamy z Krzysztofem Michnowskim, wiceprzewodniczącym Rady Powiatu Kościerskiego.

– Skąd wziął się pomysł na organizację spotkania poświęconego planowanym robotom na rzekach Wierzycy i Więcisia oraz realizacji wniosków w zakresie melioracji szczegółowych w Powiecie Kościerskim?

Podtapianie i zalewanie gruntów przyległych do rzek jest dużym problemem dla rolników. Z tego powodu w marcu 2007 roku z mojej inicjatywy Wiesław Baryła, starosta kościerski wystąpił z pismem do dyrektora Zarządu Gospodarki Wodnej w Gdańsku z prośbą o wykonanie prac zmierzających do udrożnienia koryt rzek. Następstwem tego pisma było wykonanie ograniczonych prac konserwatorskich na rzece Więcisia. Wykonane czynności nie spowodowały znaczącego udrożnienia tej rzeki. W wyniku dalszych spotkań i rozmów RZGW przedstawił do zaopiniowania zakres

planowanych robót na rzekach Więcisia i Wierzycy w 2008 roku. Samorządy wydały w tej sprawie opinię pozytywną a organizacje ekologiczne negatywną.

– Kto wziął udział w spotkaniu i jakie były jego efekty?

W zorganizowanym spotkaniu w dniu 8 grudnia 2008 r. w Starostwie Powiatowym w Kościerzynie udział wzięły wszystkie zainteresowane strony: Zdzisław Czucha, poseł na Sejm RP; Wiesław Baryła, starosta kościerski, radni powiatowi oraz przedstawiciele: Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Gdańsku, Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, Polskiego Związku Wędkarskiego, Spółdzielni Rybołówstwa i Przetwórstwa „Troć”, Urzędów Gmin, Instytutu Rybactwa Śródlądowego, Pomorskiej Izby Rolniczej oraz radni i rolnicy z Gmin: Liniewo i Stara Kiszewa. Na tym spotkaniu, po momentami burzliwej dyskusji, wyłoniono grupę roboczą, której celem jest wypracowanie opinii dla pro-



W spotkaniu zorganizowanym przez Krzysztofa Michnowskiego, wiceprzewodniczącego Rady Powiatu udział wzięli m.in. samorządowcy, rolnicy oraz poseł RP Zdzisław Czucha.

FOT. TOMASZ SZALA

jektowanych prac na rzekach Więcisia i Wierzycy.

– Jakie są dalsze plany związane z pracami na tych dwóch rzekach?

W dniu 22 stycznia br. doszło do spotkania grupy roboczej, na którym powołano dwa zespoły do dalszych prac w sprawie wydania opinii projektowych na rzekach. Zdaję sobie sprawę z długiego czasu trwających rozmów, ale pragnę przypomnieć, że w/w rzeki nie są w gestii samorządów a Państwa

Polskiego, dlatego liczę na dalsze wsparcie posła na Sejm RP Zdzisława Czuchy.

Dziękuję za współpracę wszystkim zainteresowanym stronom, szczególnie rolnikom z Gmin: Liniewo, Stara Kiszewa i Kościerzyna. Niestety ciągle nieobecni, mimo zaproszenia na spotkania dotyczące problematyki rolnictwa, są radni Sejmiku Województwa Pomorskiego z terenu Powiatu Kościerskiego.

Dziękuję za rozmowę

Opinie osób uczestniczących w spotkaniu

Zdzisław Czucha, poseł na Sejm RP

W ostatnich latach obserwujemy różnego rodzaju anomalie pogodowe w wyniku, których mamy albo silne ulewy lub okresy długotrwałej suszy i ogromne niedobory wilgoci. Obie sytuacje mają wpływ na wyniki ekonomiczne wielu gałęzi gospodarki, szczególnie widoczne jest to w rolnictwie. Gospodarowanie wodami zawsze miało istotne znaczenie jednak w obecnym czasie nabiera szczególnego znaczenia. Dotychczas powszechnie mówiło się o konieczności przeprowadzania melioracji w kierunku odprowadzania nadmiaru wody. Ten problem występuje i jest oczywiście aktualny, ale równie ważna jest rozsądna polityka gromadzenia wody na okresy suszy i braku opadów. Taki też był kierunek dyskusji a jej uczestnicy poszukiwali najlepszych metod rozwiązania problemu tak nadwyżki jak i niedoboru wody. Jestem zadowolony ze spotkania. Waga podnoszonych problemów dowodzi, że nie da się ich rozwiązać w bardzo krótkim czasie. Powołano zespół roboczy, który ma za zadanie określić potrzeby o zarazem ustalić kolejność i oczekiwane terminy realizacji.

Jan Wróblewski, Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Gdańsku

RZGW w Gdańsku przejął w administrację rzeki Wierzycę oraz Więcisę z końcem 2003 r. Od tej chwili zaczęły napływać do RZGW wnioski od właściwych miejscowo władz oraz prywatnych właścicieli gruntów usytuowanych przy rzekach, o podjęcie działań polegających na odmulaniu koryt rzek, usuwaniu zatorów, usunięciu zakrzaceń oraz remoncie umocnień brzegowych. Wraz z przedstawicielami gmin oraz zainteresowanych rolników dokonaliśmy przeglądu rzek Wierzycy oraz Więcisia, inwentaryzując potrzeby. Planowane zakresy robót na tych rzekach przedłożono do zaopiniowania odpowiednim instytucjom oraz środowiskom przyrodniczym i wędkarskim. Z chwilą ukazania się ogłoszenia o przetargu, zaczęły napływać protesty od środowiska wędkarskiego odnośnie planowanych robót. Przetargi unieważniono ze względu na ceny, znacznie przewyższające środki pozostające w dyspozycji RZGW. Podjęto współpracę ze środowiskami przyrodniczymi i wędkarskimi oraz Starostwem Powiatowym w Kościerzynie celem wypracowania zasad i opinii odnośnie projektowanych prac, z uwzględnieniem interesów wszystkich zainteresowanych stron.

Michał Buliński, Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

Konieczność wywiązania się z obowiązku wskazania przez Polskę obszarów, chroniących siedliska i gatunki w ramach Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000, wymusiła wskazanie m.in. „Doliny Wierzycy”. Aktualny projekt tej ostoji obejmuje dolinę Wierzycy wraz z przyujściowym fragmentem doliny Więcisy. Ze względu na wybitne walory przyrodnicze, ważne nie tylko w skali regionu i kraju, ale UE, obszar ten musi być objęty ochroną. Do czasu opracowania planu ochrony lub planu zarządzania obszarem, niemożliwe jest, bez oceny oddziaływania na środowisko, prowadzenie w dolinach, a zwłaszcza na rzekach prac, polegających m.in. na czyszczeniu i pogłębianiu koryt, umacnianiu brzegów. Takie działania spowodują w części degradację, a w części – osłabienie wartości przyrodniczych, poprzez zanik cennych gatunków ryb i ich właściwych siedlisk, zniszczenie roślinności wodnej i nadwodnej oraz przesuszenie dolin, z dalszymi tego negatywnymi skutkami. Utrzymanie Wierzycy i Więcisy w stanie, w jakim obecnie się znajdują jest podstawą dla utrzymywania wartości przyrodniczych tych rzek i ich dolin.

Mirosław Karolczyk, Polski Związek Wędkarski Zarząd Okręgu w Gdańsku

PZW walczy o naturalny stan rzek nie tylko dla interesów wędkarzy, ale przede wszystkim w imieniu tych, które głosu nie mają, czyli ryb. Dlatego jesteśmy zwolennikiem jak najradszych ingerencji w naturalne Środowisko. Dla zwierząt żyjących w wodzie -bo chodzi nie tylko o ryby, ale także płazy, skorupiaki i owady -im bardziej dziki charakter ma rzeka, tym więcej jest w niej kryjówek i ostoje dla zwierząt. Oczywiście zdajemy sobie sprawę, że jesteśmy tylko rybackim użytkownikiem obwodów na rzekach i jeziorach. Wiemy doskonale, że są też inne strony mające całkowicie inne potrzeby. Dlatego podtrzymujemy nasze stanowisko z Narady w RZGW, że zakres prac na rzekach musi być skonsultowany ze wszystkimi zainteresowanymi stronami, ale musi być ograniczony do niezbędnego minimum. Na Naradzie w RZGW w Gdańsku został powołany Zespół, który będzie spotykał się i wypracowywał dla planowanych inwestycji melioracyjnych wspólne stanowisko. Z tego porozumienia wynika też, że dla wypracowania takiego stanowiska niezbędne jest wykonanie wizji lokalnej, która w terenie pozwoli określić zakres niezbędnych prac.